

因地制宜发展家门口的富民产业

——山南市乡村产业发展一线见闻

本报记者 丹增平措



乡村产业振兴作为“五个振兴”之首，是乡村振兴的基础与关键。近年来，在山南市广袤的乡村，各地因地制宜探索发展家门口的乡村富民产业，以积小胜为大胜，不断激活乡村振兴新动能。

连日来，记者走进各村产业发展一线，不仅看到通过政策扶持、技术培训等措施，让基层群众和村集体在参与乡村产业发展中获益良多，还看到乡村富民产业为基层群众提供就近就地就业创业的机会，实现了家门口稳定增收。

“院景”变“钱景”，方寸地变致富园

走进错那市觉拉乡东南部的扎洞村，村道干净整洁，沿途绿树成荫，家家户户的院落里既有果树也有小菜园，眼前的风景便得益于“庭院经济”的发展。

扎洞村作为中国农业银行总行2021年确定的“乡村振兴金融戍边”示范点，近年来，农行山南分行以金融服务和公益帮扶为发力点，组建“金融村主任”推广“庭院经济贷”，并依托总分行捐赠的近600万元资金，全力帮助扎洞村建强基础设施、促进产业发展、改善人居环境。

该行在扎洞村试点推广“乡村振兴”项目，通过提供额度高、利率低、手续简便的贷款，累计投放50笔730万元，带动50户家庭增收致富。该行利用上级行捐赠资金为该村改造水渠、修建农户庭院护栏，支持村民在各自院落及周边从事种植、养殖等项目，助力“院景”变“钱景”。截至目前6月末，该行在扎洞村存量贷款户数159户，余额2511万元，较2021年末相比增加898万元。

为了帮助村民吃上“产业饭”，该行先后投入90万元，帮助该村通过购买种猪、打造猪圈、储备养殖饲料、培养专业饲养员等方式打造藏香猪养殖基地。经过3年多的时间，该村养殖基地藏香猪数量达到145头，累计为村民增收12.2万元。2024年度该村人均可支配收入达到29327元，超出全市农村居民人均可支配收入近6000元。

随着收入的提高，村民改善了居住条件，电视、冰箱、洗衣机等家电一应俱全，生活品质有了大幅提升。”该行相关负责人表示，下一步将探索更多更适用的金融支持乡村振兴新路径，切实发挥金融固边、兴边、富民的保障促进作用。

甜蜜“蜂”收，绘就振兴新图景

在乡村全面振兴的征程上，广大驻村干部是夯实基层基础的重要一员。在曲松县罗布沙镇朱麦沙村，今年6月下旬，该村的强基惠民养蜂项目迎来首

次割蜜丰收，驻村工作队队员和村“两委”班子成员聚集蜂场，共同分享着来之不易的甜蜜成果。

割蜜现场，蜂箱整齐排列，在技术人员指导下，驻村工作队队员和村“两委”班子成员小心翼翼地提取蜜脾，分离蜂蜜。随着摇蜜机的转动，琥珀色的蜂蜜缓缓流出，空气中弥漫着阵阵清香，丰收的喜悦溢于言表。

据驻村工作队负责人介绍，蜂蜜养殖作为朱麦沙村强基惠民项目，启动伊始，为了尽早实现项目的落地见效，驻村工作队联合村“两委”立足自然资源优势，深入调研村情民意，确保民生项目自下而上、答民意、接地气。同时，县驻村办邀请专家开展技术培训，在蜂种选择、蜂箱管理、蜜源保护等环节严格把关，并为蜂农提供养蜂技术指导，为项目成功落地奠定了坚实基础。

驻村干部有力，基层发展给力。记者在割蜜现场了解到，经过数月精心照料，蜂群数量稳步增长，蜂蜜产量与质量均达到预期目标。本次50个蜂箱共收获优质蜂蜜500公斤，蜂蜜口感醇厚，品质上乘。村民围在一旁，脸上洋溢着喜悦的笑容。大家纷纷感慨：“看着自己养的蜜蜂产出这么好的蜂蜜，特别有成就感，以后的日子肯定像这蜂蜜一样甜。”

探索规模化养殖，发展集体经济

拓宽村集体经济发展路径，实现村

民与村集体的互利共赢，是乡村全面振兴的题中之义。今年6月中旬，在措美县古堆乡帕仓村集体经济收购村民绵羊的现场，村“两委”班子成员与村民面对面沟通，详细讲解收购标准、流程及后续养殖规划，一片繁忙景象映入眼帘。

帕仓村长期以来以传统农牧业为主，村民养殖分散，缺乏规模效益。为打破这一发展瓶颈，该村多次召开村民代表大会，广泛征求意见，深入调研论证，最终确定通过集中收购绵羊，发展规模化养殖壮大村集体经济的思路。这一举措既解决了村民小规模养殖面临的销售难、抗风险能力弱等问题，也为村集体经济注入了活力。

在此次村集体经济收购村民绵羊工作中，帕仓村经严格筛选，收购村民帕仓组绵羊576只、涉及养殖户28户，玛尼组绵羊1543只、涉及养殖户97户。村民纷纷表示，将绵羊出售给村集体，不仅能及时变现，还能通过参与养殖工作或享受分红增加收入，对未来生活充满信心。

帕仓村党支部负责人告诉记者，此次收购不仅盘活了村内畜牧资源，也标志着帕仓村在探索村集体经济发展模式上迈出了坚实一步。下一步，帕仓村计划将收购的绵羊进行科学化、规范化养殖，同时依托本地资源优势探索打造特色畜产品品牌，实现从养殖到销售的全链条发展，以村集体经济经济发展新实践为乡村振兴注入新动力。

山南市

全面筑牢建筑业施工安全防线

本报泽当电(记者 武沛涛)近日，山南市住建局组织全市建筑企业及在建项目代建、施工、监理单位主要负责人开展安全生产专题培训，旨在全面提升安全生产与文明施工水平，构筑平安稳定和谐的社会环境。

培训现场，集中传达学习有关安全生产的文件精神，宣传全区住建领域安全生产“5条硬措施”及房屋市政工程“两条硬措施”，压实企业主要负责人“第一责任人”法定职责，筑牢安全生产思想根基。

同时，组织参训人员观看《生命线：应急时刻》《查找身边安全隐患》等安全生产警示教育片，通过真实事故案例剖析与隐患场景模拟，以案为鉴、以案示警，深刻揭示违规作业、责任缺位的严重后果。通报2025年3月至5月建筑施工安全文明标准化“月考月评”结果，公布年度安全生产行政处罚

及信用惩戒案例，点明山南城区文明施工突出问题及整改要求。专题解读《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准(2024版)》及自治区配套规定，专家结合高原施工特点，解析深基坑支护、高支模搭设等高风险环节隐患识别要点，推动企业建立标准化防控机制。

此外，聚焦危大工程、高处作业、动火作业、有限空间及汛期施工等重点领域，开展隐患大排查，建立台账、限期销号。对屡查不改、责任悬空的企业实施顶格处罚，强化行刑衔接，形成高压震慑。将工地扬尘管控、噪声防治、围挡美化纳入日常监管，打造安全、绿色、整洁的文明工地样板。要求企业完善应急预案，开展针对性演练，确保突发情况响应迅速、处置有效，将安全生产贯穿项目全周期，以高水平安全施工保障山南高质量发展。

山南市烟草专卖局(公司)

打通难点堵点 形成工作合力

本报泽当电(记者 武沛涛)今年以来，山南市烟草专卖局(公司)以党建为引领，全面深化改革，提升治理效能，协同业务部门与财务部门精准发力，打通工作堵点痛点难点问题，不断提升数据质效，为高质量发展注入红色动能。

针对业财信息脱节、规则不统一等问题，牵头组织跨部门专班，深入解读行业改革要求，围绕物流等核心业务流程，制定标准化操作规范，将工作目标可量化、可执行，从源头实现业务流程与财务核算的规则同源、标准同频。

财务部门深度参与业务前端环节，针对重大经济事项，主动提出可行性专

业意见，引导业务活动在合规高效轨道上运行，做到风险管控前移，推动整体运营效能提升。

此外，出台业财数据标准化管理办法，建立“一本账一个标准”的账务处理体系，彻底消除“同一业务不同分录”的历史遗留问题。通过统一核算口径、规范数据接口，业财数据一致性，为经营决策提供精准数据支撑。

山南市烟草专卖局(公司)相关负责人表示，下一步，将通过数字化技术赋能、全员学习培训等举措，推动业财融合全面升级，为新时代烟草行业治理现代化贡献山南实践经验。

乃东区泽当街道

全面织牢织密基层治理安全防护网

本报泽当电(记者 武沛涛)日前，乃东区泽当街道平安建设办联合派出所、社区“两委”班子、网格员及社会工作者，对重点场所夜间安全开展专项排查行动，全面织牢织密基层治理安全防护网。

行动中，工作人员对酒吧、网咖、棋牌室等娱乐场所开展穿透式检查，重点核查相关单位营业执照合规性、实名登记制度落实情况、居住证等。还同步检查消防设施设备完好率、疏散通道畅通程度，现场整改灭火器过期、线路老化等隐患，并向经营者与从业人员普及消防安全知识，对相关场所涉黄、涉赌、涉黑等违法犯罪行为进行摸排，切实净化社会治安环境。

工作人员深入个人出租房、群租房，逐户排查流动人口信息，实时更新基层治理平台数据，确保人员动态底数清、情况明，强化流动人口管理与服务，夯实基层治理根基。

泽当街道相关负责人表示，此次行动以党建引领整合治理资源，将基层党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能。下一步，将建立常态化巡查机制，开展“党建+平安”联合行动，持续巩固夜间安全管理成果，为建设平安山南贡献基层党组织力量。

浪卡子县普玛江塘乡

举办第30届吉仁文化节

本报浪卡子电(记者 武沛涛)近日，以“雪域边疆六十载 团结奋进新时代”为主题的浪卡子县普玛江塘乡第30届吉仁文化节举办，喜迎西藏自治区成立60周年。

记者了解到，与往届相比，本届吉仁文化节规模大、商户多。该乡首次联动浪卡子县文艺演出队、羊湖民间艺术团等专业团队，参演人员超50人，现场观众突破570人次，直播观看人数超2万人。共吸引32家商户入驻普玛江塘乡边贸广场，涵盖藏式手工艺品、高原特色美食等，首日交易金额达4万多元，创历届新高。

演员身着传统服饰，用豪迈的舞姿，热情奔放展现着如今的美好生活在独唱、小品、相声等形式多样的节目，深情讲述着人居环境的蜕变故事，传递着各民族交往交流交融的浓浓情谊。男子、女子抱沙袋比赛中，选手肩扛150斤、200斤沙袋冲刺，呐喊声震彻普莫雍



山南昌珠举办农牧民运动会

日前，山南市昌珠镇举办“迎大庆、颂党恩、共奋进”暨第四届农牧民运动会。作为昌珠镇一年一度的品牌活动，本届农牧民运动会将体育竞技与文化传承、文明实践深度融合，精心设置的多项赛事各具特色，吸引了全镇12个社区的农牧民踊跃参与。

活动以党建为引领，以体育为纽带，以文化为灵魂，进行了篮球、打牛角、男女拔河、短跑、筷子夹球等紧张激烈的体育赛事和趣味活动，同时12个社区精心筹备的文艺汇演同样亮点纷呈，生动展现了新时代农牧民积极向上的精神风貌和对美好生活的向往。

图为“迎大庆、颂党恩、共奋进”暨第四届农牧民运动会开幕式。

本报通讯员 普布次仁 本报记者 丹增平措 摄

加查县

深化综合整治 提升城区环境

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日，记者走进加查县城，整洁的街道、亮丽的建筑、通畅的交通映入眼帘，主城区环境综合整治带来的新变化令人眼前一亮。

据了解，加查县扎实推进主城区环境综合整治，让城市面貌焕然一新，各族干部群众共享城市发展成果。在城市规划与安全建设上，全县实施科